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SUR L'INTEGRALE f cot(x — a)dz;

Par M. F. GOMES TEIXEIRA,
Professeur a 'Ecole Polytechnique de Porto.

™
L’intégralef cot(x-—oa)dx, qui a une grande im-

0
portance dans la théorie de I'intégration des fonctions

rationnelles de sinx et cosx, a été obtenue par M. Her-
mile dans son savant Cours d’Analyse, p. 344,
moyen d’une construction géométrique, et ensuite dans
Jornal de Sciencias mathematicas, t. II, p. 65, au
moyen d’une méthode entiérement élémentaire. Je me
propose ici de considérer la méme intégrale, pour I’ob-
tenir par une autre méthode aussi élémentaire, en la
faisant dépendre de 'intégrale

(@) du
gy, @R

Soit o =a +1b.0n a

fcot(:r—-a-—ib)dz'

. cos(xr —a—ibh)
/ sin(z —a — ib)
j‘ cos(xr — a)costh —sin(r — a)sinrb

sin(z — a) cosib — cos(x — a) sintb

x

ou I'on doit remplacer sinib et cosib par leurs valeurs
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ce qui donne
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Mais, comme on a e~28 4 26> 2, la fonction
log [e~20+ e20—acos2(x — a)]

aune branche réelle qui prend des valeurs égales dans
les points x = o et + = =. Donc

® —b_ b
e~b—e¢e
n d[—T__b tang(x-a)]
eb—e
[ cot(z —a)der =—1 P S— 5
v -
I+ | ——tang(z —a)
0 [e—b_ell °< ]

L’intégrale qui entre dans le second membre de cette

égalité ala forme
T fl(z)dz
0 l_'_[f(x)P’

et nous allons par conséquent lui appliquer le théoréme

T fl(x)dz
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= arc tang f(=)— arctang f(0o)—(n 4+ m)=,

ou 7 représente le nombre de fois que f(x) passe par
I'infini en allant du positif au négauif, et m le nombre
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de fois que f(x) passe par U'infini en allant du négatif
au positif.
En y posant donc

e—b_ b
Sflz)= P S tang(z — a),
et en remarquant que, quand x varie depuis zéro jus-

’ . e
qu'a =, tang(x — a) passe une seule fois par 'infini en
allant du positif au négatif et que la fraction

e-b4 eb

e-b— eb
est posilive ou négative suivant que b < o ou > o0, on
voit que f(x) passe une scule fois par I'infini, en allant
du positif au négatif quand & << o, et du négatif au po-
sitif quand 6> o.

Nous avons donc
™
[ cot(x — a)dr = —1ix
0
quand b > o, et
s
f col(z —2)de =—ix
0

quand b <o.



